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Резюме. В статията се разглежда проблемът за съвременния подход към 
академичното обучение. Подход, свързан, на първо място, с научната саморе-
флексия на преподавателя и с автономното, осъзнато учене на студентите. Този 
подход е наречен изследователски. Тук се описва приложението му към учебна-
та дисциплина „Съвременни аспекти на гражданското образование“. Очертават 
се основните характеристики на изследователския подход и неговата комби-
наторно рефлексивна същност. Описва се авторският научноизследователски 
опит да се конструира технология, която да бъде рефлексивна върху процеса 
на преподаване, процеса на учене и личностно ориентирана към субектите в 
този процес. Тази технология се конструира в няколко интерпретативни стъпки 
за саморефлексия, дейностно научаване и интерактивно прилагане на знанията 
и развиване на умения. Нейно същностно ядро е конструирането на казуси и 
развиване на казус-технологията. Целта на казус-технологията е чрез личностна 
рефлексия да се усвоят определено знание и умение, свързано с учебната дис-
циплина, а изследователската технология има за цел емпирично да проследява, 
анализира и изследва цялостния процес на моделиране, усвояване и научаване. 
Изследователската технология има свой научен инструментариум за диагности-
ка. Частична верификация на технологията се прави чрез емпирично изследва-
не върху тематични области на учебната дисциплина „Съвременни аспекти на 
гражданското образование“. Представеното изследване е фокусирано само вър-
ху един от инструментите на изследователската технология. В следващи статии 
следват резултатите и от другите инструменти.
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1. Научно-теоретично обосноваване на изследователския подход
В процеса на обучение в академична среда се осъществява адаптиране на 

студентите към новите условия на социален, граждански и професионален 
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живот, развива се нова форма на професионална активност и самоопределе-
ние. Студентите вече са усвоили процеса на интернализация и са подготвени 
за успешното интегриране в системата на социалните, гражданските и про-
фесионалните отношения. Смята се, че имат определено ниво на социална и 
гражданска компетентност, но поради спецификата на педагогическата про-
фесия трябва да развиват и надграждат своите умения за успешна професио-
нална реализация. Следователно един от водещите приоритети на съвремен-
ното висше образование е създаването на ефективни стратегии и технологии 
за формиране на социални и граждански компететности у студентите, които 
са основа за успешната професионална интернализация. Този вид стратегии 
и технологии се базират върху няколко концепции – личностно ориентирана, 
конструктивистка, компетентностна, аксиологична. Конструирането и вери-
фицирането на подобни технологии се базира на конструктивистки и дей-
ностно-операционални подходи. Такъв комбиниран методологически подход 
е пряко съотносим с изследователския, защото в процеса на конструиране се 
осъществява цялостно изследване на процеса на преподаване, на личностната 
рефлексия и на ефективността на резултатите. 

Приложението на изследователския подход в академична среда прави 
възможно адаптивното конструиране и предвиждане на цялостния обучите-
лен процес чрез извеждане на изследователска операционална технология. 
Изследователският подход, като научно-рефлексивен, се разглежда в статия-
та „Изследователско обучение в академична среда (Научно-теоретична реф
лексия)“1). В продължение на научноизследователския интерес към темата 
днес под изследователски подход се допълва разбирането, че това е такъв 
подход на обучение, при който използването на общи и специфични методи 
на научно изследване в процеса на узнаване на познанието на всички него-
ви етапи – от възприемане до прилагане на практика, довежда до промяна в 
технологията, а оттам – до повишаване качеството на обучение в академич-
на среда. Научното изследване в/на процеса на академичното преподаване е 
свързано с дълбоката преподавателска саморефлексия с въздействие върху 
творчеството и креативността на субектите в обучителния процес. Може да 
се каже, че изследователският подход, приложен към процеса на преподаване, 
е творчески подход. В процедурната му основа са залегнали творческата дей-
ност, творческата асимилация и прилагането на знания. Води до подобряване 
процедурните аспекти на познавателната активност и променя същността на 
отношението преподавател – студент. Той е симбиотична творческа връзка 
между съдържанието на изучавания материал, методите и формите на обуче-
ние и организационните форми на учебна работа. Функционалната същност 
на изследователския подход е насочена към развитие на познавателния ин-
терес; създаване на положителна мотивация за учене и образование. Важна 
нейна характеристика е развитието на интелектуалната сфера и формирането 
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на устойчиви и ефективни познания, както и усвояването на начини за актив-
на познавателна дейност. Изследователският подход към обучението спомага 
студентите да разбират хармоничните връзки между различните явления и 
факти, да разглеждат картината на научното познание в единна цялост. Като 
структурно комбинативен подход, изследователският подход има дейностно-
операционална структура. Именно дейността по своята същност е залегнала 
в ядрото на изследователския подход. Като се знае, че в научната литература 
има богата интерпретация за същността на дейността, в структурата на из-
следователския подход тя се конкретизира със следните свои характеристики: 

– реален процес, състоящ се от комбинация от действия и операции 
(Leontiev, 2005); – сила, която произвежда култура (Markaryan, 2014);

– активна трансформация на субекта (Batishchev, 1989 );
– взаимодействие на субекта с околния свят (Rubinstein, 1989).
Спецификата на изследователския подход, приложен към дейността на сту-

дентите, се изразява не толкова в количеството познания, които те получават, 
а в операционалните методи за реализиране на познавателна дейност, които 
засягат интелектуалната сфера на развитие. Развиването на умения за целе-
насочена познавателна дейност е възможно само чрез активните практичес-
ки действия на самия студент. Ето защо се смята също, че изследователският 
подход е научен операционален инструмент за структуриране на среда, в коя-
то знанието се разглежда като операционален личностно ориентиран процес 
с акцент върху начините на придобиване и практическо реализиране. В този 
смисъл, може да се твърди, че когато придобитата познавателна информация и 
методите на познавателна дейност са не само обект на познание, но и инстру-
мент за независимо придобиване на нови знания, се говори за изследователски 
и развиващ характер на познавателната дейност. Г. Белова в своята дисертация 
„Потенциал исследовательского обучения в условиях современного информа-
ционного общества“ (2015) извежда няколко етапа в операционализирането 
на изследователския подход, така че да се очертае траекторията на обучителна 
технология. Според нея изследователското обучение преминава през: иденти-
фициране и разбиране на проблема, който трябва да бъде решен; предлагане 
на възможни решения; проверяване и аргументиране на възможните решения 
въз основа на данните; заключения в съответствие с резултатите; прилагане на 
заключенията в нова среда и към нови данни; обобщения. Приложението на 
изследователския подход към процеса на обучение очертава гъвкавост и адап-
тивност на проблематиката, която се разглежда в академичната среда. Това не 
означава подмяна или прескачане на учебни теми и упражнения. Това означава 
промяна в интерпретацията, така че да се засилят интересът и мотивацията към 
работа по определената проблематика. Подборът на разглежданите проблеми 
по определена учебна тема не става императивно, а чрез внимателно проучва-
не интересите на определената група студенти. Защото това, което може да е 
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значителен проблем в една група, невинаги се оказва значим в друга. В този 
смисъл е важно да се каже, че често водещо значение има не толкова избо-
рът на проблем, колкото неговата формулировка, така че да бъде разбираем за 
всички студенти от групата. Симулационната среда, в която студентите участ-
ват в подбор на обучителен проблем или неговата формулировка, за разработ-
ването на план за работа и избор на ресурси, спомага към него (проблема) да 
се подходи не като такъв, а като осъзнат информиран избор за познавателна 
активност. По този начин се активизират механизмите за взимане на решения. 
Степента, в която преподавателят се намесва в изследователската дейност на 
студентите, зависи от педагогическите цели и от степента на формиране на 
изследователски умения у студентите. Ето защо в началния етап на изследо-
вателската технология (конструирана чрез изследователския подход) препода-
вателят не поощрява, а коригира действията до степента, в която студентите 
започват да изграждат изследователските си умения. Като обобщение може да 
се каже, че приложението на изследователския подход в обучението на студен-
ти се обосновава чрез познавателните нагласи на студентите, развива самокон-
трол и е висша проява на гарант на тяхната академична независимост. Водеща 
характеристика на изследователския подход е творческата дейност, която се 
състои в инициатива, трансформиране на отношението към научнопознавател-
ната дейност и към самия себе си като академична личност. Изследователският 
подход обосновава вариативността на технологиите, които формира и прила-
га в академичното обучение. В настоящия текст се разглежда структурата на 
изследователска технология, приложена в учебната дисциплина „Съвременни 
аспекти на гражданското образование“, провеждана в Тракийския универси-
тет, Педагогически факултет – Ст. Загора.

2. Изследователска технология на преподаване на гражданско образо-
вание в академична среда

Целта на моделираната изследователска технология при преподаване на 
гражданско образование на студенти педагози е проучване, развиване и при-
ложение в структурирана обучителна среда на знания, практически умения и 
нагласи на студентите, свързани с изследователския подход към преподаване-
то на гражданско образование. И на тази база очертаване на съвременни те-
матични области в гражданското образование. Гражданската компетентност 
обхваща три области: граждански знания, аналитични умения и умения за 
участие и ангажираност. От своя страна, гражданската ангажираност обхваща 
още три подобласти: мотивация, нагласи и ефикасност; демократични норми 
и ценности; участие и дейности. Съдържателната многоизмеримост на по-
нятията гражданско образование, граждански умения и гражданско участие  
очертава необходимостта изследователската технология да се конструира 
чрез няколко дидактически инструмента, с които:
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– се диагностицира и очертава първоначален портрет на базово изследване 
(входящо изследване чрез въпросник);

– се конструират теоретични проблемни ситуации, в които студентите 
овладяват в педагогически дискурс модели на граждански и социални пове-
дения (текущо изследване чрез педагогически ситуации);

– се конструират обзорни практически симулации, в които студентите при-
лагат и упражняват модели на поведение (изходящо изследване чрез педаго-
гически симулации).

Изследователската технология съдържа следните изследователски инстру-
менти:

– въпросник за установяване начално ниво на знания, умения и нагласи 
по гражданско образование (за по-кратко в следващите редове ще се нарича 
„Въпросник“); 

– педагогическа ситуация, в която студентите овладяват дидактически мо-
дели на поведение в обучителна среда по гражданско образование и развиват 
личностно-граждански умения;

– педагогическа симулация, в която студентите прилагат развити умения, 
конструират казуси и влизат в различни роли при решаване на определен казус.

Всеки от изследователските инструменти обуславя конструирането и при-
ложението на следващия. 

Първи изследователски инструмент. Въпросникът е конструиран специ-
ално за проучване на знания, умения и нагласи на студенти от педагогиче-
ските специалности на Тракийския университет, Педагогически факултет. 
Съобразен е с целевата възрастова и социална група и отразява специфичните 
потребности и професионални очаквания. По този начин се търсят личнос
тнорефлексивни, самооценъчни опори за изследване на граждански знания, 
умения и нагласи, с които студентите постъпват в академична среда. Изсле-
дователската прецизност на въпросника се съдържа в елемента на самооценя-
ването в ретроспективен план, в настоящ дейностен план и в прогностично-
рефлексивен план. Той не би могъл да бъде валиден с настоящата емпирична 
сила и точност за други целеви групи. 

Въпросникът е разделен на четири таксономично обвързани части. Всяка 
част съдържа по пет въпроса, насочени към определено изследователско ниво.

Паспортна част (първа част). Тя е необходима, тъй като студентите, сред 
които е направено изследването, са записани в курсове с различна образо-
вателно-квалификационна степен: бакалаври; магистри; задочно обучаващи 
се, работещи студенти; студенти, включени в следдипломна квалификация. 
Целта на паспортната част е да се търси релация на две нива: 

– средно образование – висше образование – граждански компетенции; 
– общуване на роден език (като част от ЕКК) – висше образование – граж-

дански компетенции.
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Когнитивно-рефлексивна част. Граждански знания (втора част). 
Конструиран е като личностнорефлексивна ретроспекция. Студентите са 
поставени в активна самооценъчна позиция за нивото на собствените си 
граждански знания, получени в средното образование. Така се елиминира 
възможността да се ползват в изследването постулати и субективно изсле-
дователска тенденция. Модулът съдържа пет въпроса. Насочени са към ба-
зовите познания, които студентите са получили в средното си образование. 
Търсят се елементи на гражданското образование, като дейности, теми и 
различни други активности.

Компетентностно-рефлексивна част. Граждански умения (трета част). 
Конструиран е като личностнооценителна рефлексия при изследване на граж-
данските умения. Студентите се поставят в активна среда на самооценяване, 
така че да се очертае техният реалистичен, съвременен изследователски про-
фил. Въпросите са насочени към ситуации, в които се реализират граждан-
ски умения, изказва се и се отстоява собствено мнение. Важни за настоящото 
изследване са условията и средата, в които студентите формират граждански 
умения. Контекстът на формиране на тези умения би могъл да отведе до важ
ни изводи за фактори и последствия в определена педагогическа ситуация, 
свързана с гражданското образование. 

Дейностно-рефлексивна част. Гражданско участие – професионална ан-
гажираност (четвърта част). Конструиран е като личностно-прагматична 
дейностна рефлексия, както показва и названието му. Тук е направен опит да 
се прогнозира анализ на релацията: активно гражданство – активно педаго-
гическо взаимодействие. Въпросите са насочени към образователното прос-
транство на учителя, така че да се потърси онзи пренос на граждански умения 
в педагогическата реалност, който е така необходим в днешното учителско 
ежедневие.

Втори изследователски инструмент. Педагогическа ситуация. Педагоги-
ческата ситуация тук се разбира като структуриран педагогически проблем, 
свързан с гражданското образование, който изисква решение от конкретно 
определена роля. В нея студентите следват моделите на ролевото поведение 
и търсят решение според ролята, която са поели. Това може да бъде всяка 
една позиция в образователното пространство – учител, директор, експерт, 
треньор, родител, ученик и мн.др. Педагогическата ситуация се конструира 
върху определен дидактически казус. Казусите в педагогическата ситуация по 
гражданско образование следват последователно две структури: 

– на илюстративни учебни ситуации – казуси, чиято цел е да обучат сту-
дентите в определен практически пример, в тях е заложен алгоритъмът за 
вземане на правилното решение в дадена ситуация;

– на учебни ситуации – случаи с формиране на проблем, в който ситуация-
та е описана в определен период от време, проблемите са идентифицирани и 
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ясно формулирани. Целта на такъв случай е диагностициране на ситуацията 
и вземане на самостоятелно решение по проблема.

Трети изследователски инструмент. Педагогическа симулация. Педагоги-
ческата симулация се характеризира с това, че по време на протичането ѝ сту-
дентите изпълняват последователно няколко роли. Първи етап: въвлечени в 
една и съща роля, те разглеждат проблемната задача от няколко педагогически 
аспекта; предлагат няколко решения, като отчитат и прогностичните резулта-
ти за всеки от тях. Втори етап: студентите са въвлечени в различна от първата 
роля. Те разглеждат и решават проблема от позицията на новата си роля. По 
този начин се представят различни модели на поведение и множественост на 
решенията. Педагогическата ситуация също се конструира върху определен 
дидактически казус. Тук казусът има различна функция и структура: 

– казус-симулации на учене: проблемът се представя обзорно, в него се въ-
веждат статистически данни, оценки на общественото мнение, работа с текст 
или документи, педагогическа интерпретация на визуално изображение и др.; 
целта на такъв случай е да идентифицира проблема самостоятелно, да посочи 
алтернативни начини за разрешаването му с анализа на наличните ресурси;

– казуси, които описват конкретна ситуация или проблем; предлагат кон-
кретни възможности и начини за решаване; целта на такъв случай е да се 
избере от предложените начини този, който е най-подходящ за решаване на 
проблема. В тези казуси се упражняват и прилагат овладените граждански и 
социални умения. 

Операционалната структура на втори и трети инструмент на изследовател-
ската технология се изгражда чрез казуси. Ето защо тук следва да се опише 
технологията на конструиране и работа с казуси в академичното обучение.

2.1. Казус-технологията като структурен елемент на изследовател-
ската технология за преподаване в академична среда

Казус-методът е една от възможностите за конструиране и развитие на из-
следователска технология. Характерно за процесуалната страна на изследова-
телската технология е, че в нея се работи с комплекс от казуси, наричани тук 
казус-технология. Казус-технологията е целенасочено комбиниране на раз-
лични педагогически случаи и проблеми. В казус-технологията конкретните 
казуси могат да са комплекти от текстове – учебен материал за предварително 
запознаване или проучване на тема/проблем. Могат да бъдат снимки, диагра-
ми, таблици, презентации, филми. Очаква се към тях студентите да правят 
педагогическа интерпретация. 

Първата стъпка в технологията е конструирането на тематични казуси и 
тяхното целенасочено комбиниране. При разработване на педагогически ка-
зус се следва определена матрица: да има богата информация – учебно поз-
навателна, социално-гражданска; да има реалистичен педагогически сюжет, 
действие; да предразполага не само към алтернативни решения, но и към 
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взаимно подкрепящи се решения. Добрият работещ казус има ясно заявена 
цел при конструирането му; насочен е към определена аудитория; обхваща 
няколко аспекта от тематичната учебна област. Съдържа достатъчно значим и 
важен проблем за студентската аудитория. Има възможност да се илюстрира 
типична ситуация, която да бъде разпозната при анализа му. Работещият казус 
винаги провокира дискусия и вариативност при решенията.

Втората стъпка е свързана с процеса на подготовка на студентите да рабо-
тят с казуси и да решават случаи. Този процес се свързва с актуализиране на 
съществуващи знания, с активизиране на научноизследователски дейности, с 
развиване на умения за работа с различни видове източници на информация 
– за събиране на информация, за обработка, т.е. класификация и анализ на 
факти. В последния етап се включват представяне на изследването и моти-
вирано решение под формата на презентации, текстови съобщения, таблици, 
графики, диаграми и т.н. В този процес се разграничават няколко етапа: ин-
дивидуална работа на студентите с материали от казуса (идентификация на 
проблема, формулиране на ключови алтернативи, предложение за решение 
или препоръчано действие); работа в малки групи за хармонизиране на визи-
ята на ключовия проблем и неговите решения; представяне и разглеждане на 
резултатите от малки групи в общо обсъждане.

Третата стъпка е личностнорефлексивна, свързана е със самоподготовката. 
В процеса на самоподготовката студентите имат възможност да се консулти-
рат с преподавателя, да обсъждат колективно и екипно да разработват най-
рационалните и творчески предложения. Казусът е метод на обучение, пред-
назначен да подобри уменията и да развие педагогически опит у студентите; 
да ги овласти да идентифицират педагогически проблем и да имат избор за 
решаване на педагогически проблеми; да развиват умения за работа с педа-
гогическа информация – разбиране на смисъла на подробностите, описани в 
ситуацията; анализ и синтез на информация и формиране на педагогически 
аргументи, оценка на алтернативите; вземане на решения; слушане и разбира-
не на други хора – умения за работа в екип. В самоподготовката си студентите 
правят изследователски проучвания на библиография и съставят тематична 
библиография. Правят проучвания на специфични казуси, специално разра-
ботени за целите на последващ анализ в педагогическия курс.

Полагането на казус технологията в структурата на изследователската 
технология създава релация на конструктивна подчиненост. Целта на казус-
технологията е чрез личностна рефлексия да се усвоят определено знание и 
умение, свързано с учебната дисциплина, а изследователската технология има 
за цел емпирично да проследява, анализира и изследва цялостния процес на 
моделиране, усвояване и научаване. Изследователската технология има свой 
научен инструментариум за диагностика. По този начин прилагането на из-
следователската технология в учебната дисциплина насърчава активното 
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познание и развиване на умения, проблематизира и насърчава автономното 
научаване и изграждане на собствен педагогически мироглед. Изследовател-
ската технология въвлича и заинтригува студентите с различни атрактивни 
проблеми, така че конкретният въпрос да бъде решен чрез събиране на данни, 
обработка и анализ, обсъждане и решаване на въпроса или проблема. По своя-
та същност тя е саморегулаторна. Един от инструментите на изследовател-
ската технология по гражданско образование е описаният по-горе въпросник.  
В следващите редове се представят емпирични резултати от проведено проуч-
ване с цел конкретизиране на техники в учебния курс „Съвременни аспекти 
на гражданското образование“. 

3. Емпирична верификация на първи изследователски инструмент 
„Въпросник“

Емпиричната верификация в настоящото изследване има две основни 
функции: да провери операционалността на дизайна на изследването; да про-
вери приложимостта и достоверността на емпиричните резултати. Целта на 
въпросника е:

1. В съответствие с конструираните теми на избираемата дисциплина  
„Съвременни аспекти на гражданското образование“ да верифицира актуал-
ността и приложимостта на предложените тематични области;

2. Да очертае гражданско-рефлексивен профил на студентите педагози, 
включени в изследването. 

Подцели на изследването са:
1.1. Да се очертае нивото на гражданската компетентност на студенти пе-

дагози като част от професионалната характеристика на учителя; 
2.1. Да се прогнозират дидактически стъпки и да се моделира инструмен-

тариум за обучение по гражданско образование в академична среда. 
Изследователски портрет на целевата група. Проучването е проведено 

в Педагогическия факултет на Тракийския университет – Стара Загора, през 
2016/2017 и 2017/2018 учебна година. В изследването са включени общо 104 
студенти от: IV курс, задочно обучение, специалност „Предучилищна и на-
чална училищна педагогика“; II курс редовно обучение, специалност „Пред
училищна и начална училищна педагогика“; II курс, редовно обучение, спе-
циалност „Начална училищна педагогика с информационно-комуникационни 
технологии“ (НУП – ИКТ).

3.1. Емпирични данни от приложение на първи изследователски ин-
струмент „Въпросник“2)

Емпирични данни от паспортна част. Данните от паспортната част на 
въпросника посочват, че възрастовата граница на студентите (общо 104 на 
брой) е, както следва: 19 – 24 г. – 24%;  25 – 35 г. – 41%; 36 – 45 г. – 35%; над 
45 г. – 5%. От всички попълнили анкетата: 63% са завършили средното си  



385

Приложение на изследователския подход при обучение...

образование в голям град, 9% – в областен град; 15% – в малък град, и 13% – в 
село. За общуването извън професионалните задължения и официални инсти-
туции 81% отговарят, че общуват у дома на български език, 19% – определят, 
че общуват и на друг език. В част от отговорите – 32% допълват, че общуват 
активно и в мултилингвистична среда. За изследователския контекст трябва 
да се изясни, че тук чрез езика не се имплицира етническа принадлежност. 
Очертан е професионален статус, както следва: 32% работят като учители; 
20% работят извън образователната сфера; 48% са учащи. 

Фигура 1. Изследователски профил

Емпирични данни от втора част на въпросника. Данните от паспортната 
част пряко корелират с втората част на въпросника – „Когнитивно-рефлексив-
на част (граждански знания)“. Целта на въпросите от втората част е изследва-
ните участници да самооценят своите знания и умения, свързани с граждан-
ското образование. За настоящото изследване тези данни са основополагащи, 
тъй като чрез тях се очертават базовите знания и умения, с които студентите 
постъпват в академична среда, както и когнитивните диспозиции чрез емпи-
рична рефлексия върху собствен опит.

Първият въпрос от когнитивно-рефлексивната част е насочен към учи-
лищния опит на студентите. Той е основен първоизточник на изследовател-
ски проекции. Целият втори дял е декомпозиране на първи въпрос в дей-
ности и проблематики, свързани с гражданските познания и придобиване 
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на социални умения. Ето защо, ако отговорът е отрицателен, преминава се 
към третата част. На този въпрос отговарят общо 94 студенти – 98%, другите 
10 студенти избират отговор: „не е преподавано изобщо“. От положител-
но отговорилите: 83-ма (78%) посочват отговор: „Б) Хуманитарни науки, 
11 студенти (10%) посочват отговор: „В) Цялата учебна програма. На втори 
въпрос, насочен към отразяването и присъствието на важни обществени съ-
бития от гражданския живот в училище, запитаните 94 студенти отговарят, 
както следва: 45 от тях (42%) отговарят положително, останалите 49 (46%) 
– отговарят отрицателно.

Фигура 2. Преподаване на гражданско образование в средното училище – 
емпирични данни, въпрос 1. и 2., втора част

На трети въпрос, свързан с конкретни учебни часове и тематики, всички 
94 студенти отговарят положително, като избират от предложените варианти. 
Най-често предпочитани теми по гражданско образование са: А) Конститу-
цията на Република България – от 55 студенти (51%); В) Граждански права 
и отговорности – от 47 студенти (44%); E) Международни организации – от  
35 студенти (33%).

На четвърти въпрос, свързан с делегиране на права и самоуправление,  
73 студенти (69%) от 94 запитани отговарят отрицателно; 13 (12%) от отго-
ворилите записват в отговор „Друго“ следното: „Не ме изслушваха“, „Не ми 
даваха думата“; 8 (7%) отговарят положително.

На пети въпрос, свързан с присъствието и признаването на културното 
многообразие в училище, отново 73 студенти (69%) от 94 запитани отго-
варят отрицателно, 18 студенти (17%) отговарят положително, като уточ-
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няват, че „то е част от учебния материал“, трима студенти (3%) отговарят 
положително.

Емпирични данни от трета част на въпросника. Третата част на въпрос-
ника е насочена към самооценка на студентите в настоящата им реална граж-
данска позиция. Представлява набор проблемни задачи и въпроси, с които се 
цели дейностно саморазкриване и на тази база очертаване на активен реалис-
тичен изследователски профил. 

Фигура 3. Изучавани теми по гражданско образование  
в средното училище – 3. въпрос, втора част

Фигура 4. Преподаване на гражданско образование  
в средното училище – емпирични данни, въпрос 1. и 2., част трета
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Първи и втори въпрос са насочени към самореализацията на бенефици-
ентите като активни и отговорни граждани. Възможните отговори отразяват 
двете нива на положителна самооценка: „Мисля, че мога, чувствам, но още 
не съм готов“ – интернализация („А“ отговор) и „Готов съм, умея го, убеден 
съм“ – екстериоризация („Б“ отговор). На първи въпрос от 104 отговорили 
студенти 67 (70%) избират отговор „А“; 37 (38%) – отговор „Б“. На втори 
въпрос съотношението е приблизително същото – 60 студенти (61%) избират 
отговор „А“; 44 (45%) – отговор „Б“.

Трети, четвърти и пети въпрос са свързани със средствата за масова кому-
никация и тяхната роля в ежедневието на студентите педагози. В табличен 
вид се представят емпиричните данни.

Таблица 1. Емпирични данни от въпроси 3, 4, 5, част трета

Вид медия/източник на 
информация

Не чета/
не гледам

Чета/гледам
всеки ден

Чета/гледам
понякога 

вестник/списание 56 бр. (58%) 32 бр. (33%) 16 бр. (17%)
телевизия/радио 27 бр. (28%) 65 бр. (67%) 12 бр. (13%)
професионална статия 89 бр. (92%) 0 бр. 15 бр. (16%)

Емпирични данни от четвърта част на въпросника. Въпросите са 
свързани с разкриване мястото и ценността на гражданската проблема-
тика в гражданската и професионалната визия на студентите педагози. 
Някои от въпросите репродуцират въпроси от втори дял на въпросника. 
Такива са първи и втори въпрос, но тук имат за цел да отразят профе-
сионално-гражданската позиция на съвременния студент педагог. Емпи-
ричните данни са важни, за да се направи прогностичен анализ на ди-
намиката в нагласите и гражданското развитие на студентите. На първи 
въпрос са отговорили общо 104 студенти. Динамиката между избираните 
отговори e голяма и затова са обобщени, както следва: 45 от запитаните 
(47%) са посочили отговор „А“ и „Б“ заедно; 38 (40%) – отговор „Б“ и 
„В“ заедно; 15 (16%) – отговор „А“ и „Друго – проекти“ заедно. На втори 
въпрос, свързан с културното многообразие, студентите са отговорили 
100% положително. 

Данните от трети и четвърти въпрос представят релацията между две 
диспозиции: гражданска ангажираност и професионална ангажираност 
по актуални обществени проблеми. На трети въпрос 100% от студенти-
те отбелязват, че коментират „често“ отбелязаните проблеми. В четвърти 
въпрос динамиката на отговорите е много висока и затова се изброяват по 
ниво на избираемост в табличен вид.
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Таблица 2. Емпирични данни от въпрос 4, част 4

Класация Тема Брой студенти/проценти
1 „Превенция на тероризма“ 94 бр. – 97%
2 „Религиозни ценности и междукултурен диалог“ 90 бр. – 93%
3 „Социални умения“ 89 бр. – 92%
4 „Улично хулиганство“ 76 бр. – 79%
5 „Медийно образование“ 72 бр. – 75%
6 „Ненасилствена комуникация“ 65 бр. – 67%
7 „Права и отговорности“ 60 бр. – 62%
8 „Европейско гражданство“ 59 бр. – 61%

Предложени теми: 
Интернет безопасност, Гражданска активност на подрастващите

3.2. Педагогически анализ на емпиричните резултати
Обобщените емпирични данни дават възможност да се направи прогнос-

тичен анализ, съотнесен към първоначалните цели на изследователското при-
ложение на въпросника. Емпиричните данни позволяват анализът да се струк-
турира в няколко основни направления.

1. Педагогически профил. От емпиричните данни може да се очертае пър-
воначален обобщен образ на изследваните студенти. Тази визия е съвкупност 
от средноучилищната подготвеност на младите хора по гражданско образова-
ние, формиращия социален фактор – „населено място“ и „училищна среда“, 

Фигура 5. Преподаване на гражданско образование  
в средното училище – емпирични данни, въпрос 1. и 2., част четвърта
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семейна езикова среда. Обобщените емпирични данни сочат, че повече от по-
ловината студенти – 87%, са завършили средното си образование в градска 
среда. По време на средното си образование те общуват и развиват социални и 
граждански компетентности в една по-широко ангажирана обществена среда. 
Това предполага участия в различни дейности, проекти, мобилности, развива-
не на умения за комуникация в различни среди. Което отвежда към прогнос-
тичното очакване, че студентите чрез имплицитно заявени умения биха мог-
ли за правят първична обработка и интерпретация на документи и текстове, 
свързани с гражданското общество и гражданска ангажираност. Това изследо-
вателско очакване се предполага и от факта, че 19% от студентите активно об-
щуват и комуникират в мултилингвистична семейна среда; друга част – 32%, 
заявяват, че ежедневно имат допир до различна езикова среда в личностно-со-
циален аспект. Друг важен факт за изграждане на педагогическия профил на 
изследваните студенти е, че 80% от тях са пряко свързани с педагогическата 
сфера – 32% работят като учители и 48% са учащи. 

Прогностично-изследователският прочит на емпиричните данни очертава 
педагогически съвкупен профил на студенти с ясно изразени базови познания 
по гражданско образование, развити социални и граждански умения на ниво 
оценъчна рефлексия, нагласи за общуване в мултилингвистична среда, избяг-
вайки стереотипни поведения и предразсъдъци.

2. Граждански знания и умения. Емпиричният анализ обхваща данните от 
втора и трета част на въпросника. По този начин се извежда изследователска 
ретроспективно-прогностична тенденция за нивото на граждански знания и 
умения. Изследователската тенденция се развива в две таксономични нива 
– когнитивна саморефлексия и компетентностна саморефлексия. В първото 
ниво се правят изследователска интерпретация и корелация между емпирич-
ни данни, свързани с оценъчно-когнитивната саморефлексия върху знания и 
умения, придобити в училищна среда. Във второ ниво, което се коментира 
като ниво от по-висок клас, се проследява компетентностно рефлексивната 
самооценка на студентите след средното образование и към момента на из-
следване – 2018 г. 

Първо ниво (емпирични данни от втора част на въпросника). Първото не-
съответствие с изследователското очакване, очертано в профила на студен-
тите: 10% от тях заявяват, че в училищна среда „не е преподавано изобщо“ 
гражданско образование. Съпоставено с възрастовите граници от паспортна-
та част, това са студенти на възраст между 35 и 45 години. Изследователското 
основание за отпадането им от емпиричната извадка на втора част може да се 
търси в ролята на ДОИ (2000 г. – 2016 г.), където гражданското образование 
има интегративен характер (потвърдено от отговори на въпрос 1, втора част). 
Когнитивната рефлексия обаче продължава да представя данни за ниско ниво 
на гражданска социална реализация в средното образование на изследваната 
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група студенти. За отразяване в училище на важни обществени събития от 
гражданския живот 46% от запитаните отговарят отрицателно (2. въпрос, вто-
ра част). Тези отговори присъстват във възрастовите граници на 27– 45 годи-
ни. Ретроспективният поглед към нашата обществена и политическа история 
отвежда към факта, че отговорите в тези възрастови граници не са плод на 
личностен субективизъм. Това са години на политически борби, кризи, ико-
номически лишения за цялото българско общество. Гражданското съзнание и 
активност в това време едва прохождат. В тази изследователска част се очер-
тават два прага на когнитивна саморефлексия. 

Нисък праг. В ниска когнитивна позиция относно гражданското образова-
ние се определят: 54 студенти от 104 (56%). Тук се приема, че в тези граници 
съвсем обективно се прибавят онези 10%, които посочват, че „не са изучавали 
изобщо“ гражданско образование. В същото ниво 86 студенти (81%) оценяват, 
че не са имали условия за ефективно реализиране при делегиране на права и 
самоуправление. Към този нисък праг на когнитивна рефлексия се прибавят и 
самооценката на 73 студенти (69%) за културното многообразие – неосъзнато 
или неразбирано в процеса на преподаване. В подкрепа на този изследовател-
ски коментар са емпиричните данни от 3. въпрос, втора част. Всички запитани 
студени – 94, посочват поне по две изучавани теми от гражданско образо-
вание в средното училище. Аналитичните релации отвеждат към въпроса за 
образователните технологии, за професионалната и педагогическата подго-
товка на учителите за преподаване на теми от гражданското образование, за 
мотивацията на учене. 

Висок праг. Прагът на висока когнитивна рефлексия се очертава чрез 
положителните отговори на 44% от студентите за отразяване в училище на 
важни обществени събития от гражданския живот (2. въпрос, втора част);  

Фигура 6. Прагове на когнитивна рефлексия
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8% – участват ефективно при делегиране на права и самоуправление, 3% – 
разбират за културното многообразие в училище. Чрез графическо изображе-
ние се представя релацията между висок и нисък праг на когнитивна рефле-
ксия.

Второ ниво (емпирични данни от трета част на въпросника). Емпирич-
ните данни от третата част се интерпретират в пряка връзка с данните от втора 
част. Двете части на въпросника са таксономично свързани и чрез емпирич-
ните данни може да се очертае цялостен обобщен профил за нивото на знания 
и умения, свързани с гражданското образование. 

В нивото за умения и компетентности се откриват два изследователски 
акцента. Първият акцент е пряко съотносим с когнитивната саморефлексия 
от втора част. Данните от въпрос 1. и 2. очертават устойчиви корелативни 
релации към предходната част. Което всъщност доказва изследователската 
приложимост и резултатност на въпросника като дидактически инструмента-
рум в изследователската технология. Обобщените данни показват, че 37 – 44 
студенти (38% – 45%) убедително могат да изразят гражданска позиция устно 
и писмено – с релация към 44%, заявили висок праг на когнитивна рефлексия 
(от част 2). Също така: 67 – 60 студенти (70% – 61%) не се чувстват уверени 
в публичното изразяване на собствена гражданска позиция – с релация към 
средно 70%, заявили нисък праг на когнитивна рефлексия (от част 2). Тези 
релации са важни изследователски обобщения, насочени към базовата под-
готовка в средното образование, което тук само се отбелязва като пропуск с 
дълготрайни проекции.

Вторият акцент в компетентностната рамка на гражданското образование 
е очертаване на нагласите и уменията относно масовите средства за инфор-
мация и комуникация. Обобщените данни, представени в таблица 5, предста-
вят устойчиво ниски стойности при използване на традиционните средства 
за комуникация – вестници и списания (не четат – 58%; 16% четат понякога 
професионална статия от интернет пространството); телевизия – 67% гледат 
всеки ден. Изследователският прочит отвежда към риторичния въпрос: коя 
е основната информационна медия за тази изследователската група студен-
ти? Оказва се, че това е интернет пространството, посочено като уточняващ 
отговор. В този смисъл се очертава потребност в рамките на гражданското 
образование да се предложи проблематика, чрез която студентите да овладя-
ват модели на безопасно поведение в интернет, педагогически да управляват 
процесите на учене и образоване в различни виртуални платформи, да имат 
развити умения за разпознаване на фалшивите новини, да преодоляват и да 
не допускат емоционалното влияние на езика на омразата, разпространен в 
нет-пространството.

Емпиричната тенденция и нейната изследователска интерпретация офор-
мят две таксономични нива в обобщения профил на студентите. В когнитив-
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но-рефлексивно ниво се очертават два прага на самооценка – нисък и висок. 
Не се очертава средно ниво на балансирана саморефлексия. Когнитивните 
самооценъчни прагове развиват пропорционални релации към компетент-
ностната саморефлексия във второто ниво. Друг акцент в компетентностната 
рамка са заявените умения за използване на интернет пространството като 
основен източник на информация, включително и педагогическа. Като изсле-
дователската тенденция, върху която може да се рефлексира академично и 
научно, може да се оформи и твърдението, че знанията и уменията по граж-
данско образование не са трайно и устойчиво залегнали в когнитивно-компе-
тентностните прагове. Между двата изследователски прага има висок дисба-
ланс, който трябва да бъде устойчиво намаляван.

3. Динамиката в нагласите и гражданското развитие на студентите.  
В четвъртата част на въпросника се акцентира на дейностния подход към 
проблематиката на гражданското образование. За проследяване на динами-
ката интерпретацията на емпиричните данни се осъществява чрез съотнася-
нето им по съпоставими въпроси. Или иначе казано: в тази част на въпрос-
ника ролите от саморефлексия към себе си (оценка, самооценка) се променят 
в саморефлексия извън себе си (дейностно приложими проекции). Базовите 
емпирични данни от първи въпрос на втора част са в развиваща положителна 
проекция към съвременни и алтернативни учебни форми по гражданско об-
разование. На въпроса, свързан с формите за развитие на граждански знания 
и умения във втора част, от 78% (83 броя) са посочили отговор „Б“, в четвърта 
част 47% посочват „А и Б“, 40% посочват „Б и В“. Наблюдава се, че към устой-
чивия отговор „Б) Хуманитарни науки“ се приема и алтернативно допълнение  

Фигура 7. Динамика между знания, умения и нагласи
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„А) Специален учебен предмет“ или „В) Учебната програма“. Същата поло-
жителна динамика се наблюдава и при втори въпрос, свързан с познанията за 
културното многообразие в училище. В четвърта част всички запитани, въве-
дени в ролята на учители, отговарят 100% положително: познанията за кул-
турното многообразие са важни за гражданската компетентност. Очертава се 
сериозен скок в професионалната позиция на студентите. В ролята на ученик 
в училищна среда (5. въпрос, втора част) 73 броя (69 %) имат отрицания към 
тази проблематика (+10, които не са изучавали) и 21 отговарят положително. 
Посочената динамика между знания, умения и нагласи очертава съвременния 
профил на студентите като дейностно ангажирани и отговорни граждани.

Промяната на гражданската и професионалната позиция към активна анга-
жираност се изразява чрез емпиричните данни, свързани с дискусии по различ-
ни теми от гражданското образование (въпрос 3., четвърта част). Всички запи-
тани – 100%, отговарят, че дискутират с приятели и колеги проблеми, свързани 
със съвременните аспекти на гражданското образование. Важен изследовател-
ски момент е релацията, с която може да се проследи развитието на граждан-
ската тематика от различни диспозиции: училищен интерес – социална потреб-
ност – професионално приложение (въпрос 3.,втора част, 3. и 4., четвърта част).

Таблица 3. Тематични релации
Ретроспективно ниво  
(училищен интерес)

(посочени между 20% и 51%)

Рефлексивно 
ниво (социална 

потребност)
(посочени от 100%)

Професионално ниво 
(приложение)

(посочени от над 60%)

1. Конституцията  
на Република България 

Поведение, 
възпитание, 
хулиганство

Превенция на тероризма	

2. Конвенция Агресия, тормоз, 
ненасилствена 
комуникация

Религиозни ценности и 
междукултурен диалог

3. Гражданство Превенция  
на тероризъм  
и зависимости

Социални умения

4. Религиозно познание Улично хулиганство
5. Избори Медийно образование
6. Международни организации Ненасилствена комуникация
7. Функции на НС, президент Права и отговорности

Европейско гражданство

Наблюдава се ясна зависимост, че в когнитивната ретроспекция процентът 
е нисък, темите са конкретно познавателни. В следващите две нива – соци-
ално и професионално, активността е засилена и предпочитаните теми имат 
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ясно изразен аспект на поведенческо моделиране и овладяване на норми на 
поведение. Емпиричните данни от четвърта част, коментирани в развиващи 
релации със съотносими въпроси, представят една позитивно променяща се 
динамика в развитието на уменията и нагласите на изследваните студенти.

Изводи и обобщения
Изследователските резултати от приложението на изследователския под-

ход и технология дават възможност да се направят следните изводи, свър-
зани с целта на въпросника. Емпиричната верификация на въпросника, като 
част от цялостна изследователска технология, се проследи в две нива: опе-
рационалност на дизайна на изследването; приложимост и достоверност на 
емпиричните резултати. Всички емпирични данни са взаимно съпоставими 
и извеждат към една последователна динамична изследователска тенденция.  
В процеса на работа всички изследвани – 100%, отговориха и техните отго-
вори чрез ретроспекции и съотносимости се оказват достоверни. Ето защо 
може да се твърди, че въпросникът е приложим, т.е. операционализира из-
следователската цел. В зависимост от подцелите изследването установи една 
динамично развита, социално обусловена гражданска компетентност у сту-
дентите педагози. Важен елемент тук е т.нар. социална обусловеност, защото 
се оказва, че в средното си образование студентите не получават устойчиво 
базово познание по гражданско образование. Оттук произлиза една от новите 
академични задачи: да „запълни“ това когнитивно ниво, така че социално обу-
словените умения да прераснат в компетентностно обусловени граждански 
умения. Технологията за развитие на социално обусловените умения в акаде-
мична среда е съобразена с изследователските резултати и включва комплекс 
от изследователски задачи, казуси, ситуации и симулации.

В направеното изследване се очерта динамичен граждански и педагоги-
чески рефлексивен профил на студентите. Този профил се операционализи-
ра чрез проблемните въпроси за публични участия – писмо и реч, нивото и 
качеството на информираност чрез медиите, дискутирани актуални теми и 
проблеми в близкия социум; чрез предпочетени теми в педагогически дис-
курс. Самооценяването, реализирано в няколко нива и прагове, предпоста-
вя развитието на една реална педагогическа и гражданска ангажираност.  
С приложението на операционално-дейностния подход са изведени значими 
стойности за активна мотивация, педагогическа ангажираност и граждански 
ангажимент. Този активен изследователски профил всъщност верфицира и 
тематичната проблематика в учебната дисциплина „Съвременни аспекти на 
гражданското образование“. Тематичните релации в трите изследователски 
времена, представени в таблица 7, показват ясно потребностите и очаквания-
та на студентите. Факт е, че нито една от темите не бе отхвърлена, а ранжира-
нето изведе на първите три места теми, които имат особена значимост днес.
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Обобщение
Изследователският подход със своите основни характеристики – личностно 

ориентиран, интердисциплинарен, дейностен, технологичен, дава възможност 
да се промени преподаването по множество учебни академични и училищни 
дисциплини. Даването на възможност на обучаемите да участват активно в 
собствения си учебен процес и научно израстване, е висша степен на академич-
на автономност към тяхната личност. А ролята на академичния преподавател е 
да моделира такъв контекст на обучителната ситуация, в който студентите, уп-
равлявайки силните си страни, да развиват и своите слаби. В рамките на акаде-
мичната дисциплина „Съвременни аспекти на гражданското образование“ успя 
да се проследи и конструира целият изследователски цикъл на обучение и да се 
конструира представената технология. В начален стадии е нейното емпирично 
изследване (показано чрез емпиричното изследване с въпросника). Съвремен-
ните тенденции в гражданското образование са сполучлива тематична рамка, 
чрез която се конструира тази изследователска технология. Научноизследова-
телският интерес бе удовлетворен в два аспекта – да се апробират тематичните 
области на обучение и да се конструира в цялост технологията. 

Приложение 1
Въпросник за установяване начално ниво на познания,  

умения и нагласи по гражданско образование
Като знаем, че социалните умения са умения за общуване, въздействие и 

взаимодействие, като се избягват конфликтът и социалната дисхармония; 
включват критическо, съзидателно мислене и конструктивно участие в дей-
ностите на общността или квартала.

Като знаем, че уменията за гражданска компетентност са свързани 
със зачитане на човешките права (вкл. и на равенството като основа на 
демокрацията), оценяване и разбиране на различията между ценностните 
системи на различните групи (религиозни, етнически...); чувство за принад-
лежност (към селище, страна, Европа и свят, като цяло) и желание да се 
участва в демократичното взимане на решения на всички нива,

Моля, отговорете на следните въпроси:
I. Паспортна част

Подчертайте вярното за Вас!
1. Възраст: 18 – 24; 25 – 35; 35 – 45; над 45.
2. Завършено средно образование в: село, малък град, голям град, областен град.
3. Професионален статус: учащ, работещ в сферата на образованието, ра-

ботещ извън сферата на образованието.
4. Какъв език обикновено говорите у дома – български или друг език? 
А) Български език; Б) Друг език.
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II. Когнитивно-рефлексивна част (граждански знания)
1. В училището, в което сте учили, социалните и гражданските умения 

се развиват предимно чрез:
А) Специален предмет (например гражданство); Б) Хуманитарни науки 

(например философия, история, езици и т.н.); В) Цялата учебна програма;  
Г) Не е преподавано изобщо;  Д) Друго.

Ако отговорът е: „Не е преподавано изобщо“, моля преминете  
на раздел втори. 

2. В училището, в което сте учили, имахте ли часове (дейности), в кои-
то да изискват от Вас да обърнете внимание на важни обществени или 
политически събития от гражданския живот? 

А) Да; Б) Не; В) Друго
3. В училището, в което сте учили, имахте ли часове (дейности),  

в които се запознавате със: а) Конституцията на Републи-
ка България; б) Конвенция за защита на правата (или друг на-
ционален или международен документ); в) граждански пра-
ва и отговорности; г) религиозни норми и ценности; д) избори, 
гласуване, политически партии; е) международни организации;  
ж) функции на Народното събрание, президент, премиер.

А) Да (уточнете с буквите, изписани пред документа); Б) Не; В) Друго
4. В училището, в което сте учили, учениците участваха ли в разиск-

вания, съвети или вземане на решения?
А) Да; Б) Не; В) Друго 
5. В училището, в което сте учили, оценяването на културното много-

образие беше ли част от преподаването на социални и граждански ком-
петенции?

А) Да; Б) Не; В) Друго 
III. Компетентностно-рефлексивна част (граждански умения)

1. Да предположим, че искате да напишете писмо на представител в прави-
телството или Народното събрание по проблем, който лично Ви засяга. 

А) Чувствате ли, че можете да напишете писмо, което ясно представя Ва-
шето мнение?

Б) Смятате ли, че пишете достатъчно добре, за да напишете убедително 
писмо, изразявайки вашето мнение и чувства?

2. Представете си, че отивате на среща в общността в кметството. Там 
се правят коментари и изявления по значим обществен проблем. 

А) Смятате ли, че можете да направите коментар или изявление пред публика? 
Б) Смятате ли, че говорите достатъчно добре, за да направите ефективно пуб-
лично изявление на такава среща?
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3. Колко често четете националните новини във вестник или в списание? 
А) Всеки ден; Б) Всеки месец; В) Не чета вестници и списания; Г) Друго
4. Колко често гледате националните новини по телевизията или ги 

слушате по радиото? 
А) Всеки ден;  Б) Не гледам новини по телевизията и не слушам новини по 

радиото; В) Гледам филми, програми, спорт; Г) Друго
5. Колко често четете статии по професионални въпроси и теми? 
А) Всеки ден; Б) Всеки месец; В) Не чета; Г) Друго 
(Моля, при положителен отовор посочете източника, от който, четете: 

...............................................................................................................................)
IV. Дейностно-рефлексивна част  

(гражданско участие – професионална ангажираност)
1. Социалните и гражданските компетенции трябва да бъдат препода-

вани и развивани чрез:
А) Специален предмет (например гражданство); Б) Хуманитарни науки 

(например „История – Околен свят“, „Човекът и обществото“, езици и т.н.);  
В) В цялата учебна програма; Г) Не е необходимо; Д) Друго

2. Считам, че оценяването на културното многообразие е съществена 
част от преподаването на социални и граждански компетенции.

     А) Да         Б) Не                В) Друго
3. Колко често имате дискусии с приятели, колеги, хора от Вашата въз-

раст по теми за:
3.1. Поведение, възпитание, хулиганство
 А) Рядко       Б) Не дискутираме    В) Често
3.2. Агресия, тормоз, ненасилствена комуникация
А) Рядко        Б) Не дискутираме       В) Често
3.3. Превенция на тероризъм и зависимости
А) Рядко         Б) Не дискутираме      В) Често
4. Вие сте начален учител. За предстоящата учебна година Ви е възло-

жено да съставите тематична учебна програма по гражданско образование 
за начален етап – клас по избор. Кои от предложените тематични области 
бихте включили? Какви тематични области бихте допълнили? (Тематич-
ната област не е урочна единица. Предполага няколко теми, урока, дейности.)

4.1.Социални умения 
4.2. Европейско гражданство 
4.3. Права и отговорности 
4.4. Национални и европейски ценности
4.5. Превенция на тероризъм 
4.6. Улично хулиганство 
4.7. Медийно образование 
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4.8. Религиозни ценности 
4.9. Ненасилствена комуникация
4.10. Други

NOTES/БЕЛЕЖКИ
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APPLICATION OF THE RESEARCH APPROACH  
TO EDUCATION OF STUDENTS OF PEDAGOGES

(on the example of education in academic discipline  
“Contemporary Aspects of Civic Education” of students pedagogues)

Abstract. The study examines the problem of the modern approach to 
academic education. An approach that relates first and foremost to the teacher’s 
self-reflection and the autonomous, conscious learning of students. This approach 
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is called – research. Here is described its application to the subject “Modern 
aspects of civic education”. The main features of the research approach and its 
combinational reflexive nature are outlined. It describes the author’s research 
experience to construct such technology that reflects on the teaching process, 
learning process, and personally oriented towards the subjects in the process. This 
technology is constructed in several interpretive steps for self-reflection, learning 
and interactive application of knowledge and skills development. Its essence is the 
construction of case studies and the development of case-technology. The purpose 
of the case-technology is through personal reflection to learn a certain knowledge 
and skill related to the discipline, and the research technology aims to empirically 
trace, analyze and explore the overall process of modeling, learning and learning. 
Research technology has its own scientific tools for diagnostics. Partial verification 
of the technology is done through an empirical study on the thematic areas of the 
subject “Contemporary Aspects of Civil Education”. The presented study focuses 
only on one of the tools of the research technology. The following articles follow 
the results of other tools.
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